

## 《修辭達人——倒反法》

班級：

姓名：



### 【倒反法】

※定義：言詞表面所呈現的意義，和作者內心實際的想法相反。

※用意：用相反的語詞來激別人，效果有時比正面說要好。

※副作用：含有諷刺的意味，使用不當，容易引起人際關係的衝突。



### 【佳句欣賞】

1. 你騎車的技術真是高明，騎到都去撞電線桿了。

2. 你籃球打得真好，連投了三個大空心。

3. 這麼簡單的題目居然會寫錯，你真是天才。



### 【練習站】

 練習一：請你找出使用倒反法的句子，在句子上的（ ）打○，並把使

用倒反法的詞圈起來。

1. ( ) 媽媽拿起愛的小手對做錯事的小弟弟，很用力的獎賞了一番。
2. ( ) 你寫的字真漂亮，大家都應該向你學習。
3. ( ) 一到現場，她就畫了個大濃妝，我們都被她的美麗嚇得魂飛魄散。

4. ( ) 他騎腳踏車的技術真是太好了，我們所有人都甘拜下風。

【成語補充】甘拜下風：表示自認不如，由衷佩服。

5. ( ) 大華寫的文章，真可說是百年難得的經典之作，居然沒有一個老師看得懂。

6. ( ) 姊姊對於他愚蠢的行為不禁發出內心的讚嘆。

7. ( ) 你的身材真是苗條，連相撲選手看了都要甘拜下風

8. ( ) 你家的洗衣機真是太誇張了，好好的衣服竟然洗成一堆碎布。



練習二：請詳閱題目後選出正確答案。

1. ( ) 差不多先生傳一文，描述差不多先生的一生，文字敘述看似歌功頌德，但其中隱含的口氣卻是冷嘲熱諷，這是運用了何種修辭法？

(A) 映襯法 (B) 譬喻法 (C) 倒反法 (D) 借代法

2. ( ) 下列何者使用了倒反修辭？ (A) 這次校外教學雖然只有短短的一

天，卻帶給我永恆的回憶 (B) 校慶運動會那天，全校每個班級都為了班上的選手奮力加油，讓人體會到同學彼此間真摯的情感

(C) 一瓶礦泉水居然要價一百元，這間商店真是經濟實惠

3. ( ) 差不多先生傳一文中用「格言」、「有德行的人」、「圓通大師」來稱讚差不多先生，這是何種修辭法？ (A) 轉化 (B) 譬喻

(C) 映襯 (D) 倒反



練習二：請閱讀下列文章，並完成後面的文意選擇。

### 吸煙的三大好處

有一位慈祥的長者看到一群年輕人一個個口叨著香煙吞雲吐霧，便對他們說：「對！年輕人要多抽煙。」這群年輕人很詫異的同聲問道：「為什麼？」

長者慈祥的說：「吸煙有三大好處：第一，可以永保年輕。因為吸煙的人心肺脾肝都會受煙害，很少有長壽的，所以說：永保年輕。第二，不用怕被偷。因為吸煙容易得支氣管炎，不停的咳嗽，小偷以為主人還沒睡，哪敢去偷。第三，不怕被狗咬。凡是抽煙成癮的老煙槍，因為長年咳不停，便咳駝了背，走路時，狗總以為他要彎腰撿地上的石頭打它，嚇都嚇死了，哪敢去咬他。」

慈祥長者的話還沒說完，年輕人手上的香煙嚇得掉滿地。

1. ( ) 文中的慈祥長者贊成年輕人抽煙嗎？(A) 贊成 (B) 不贊成
2. ( ) 文中的「長者」一詞，指的是(A) 老師 (B) 高大的人  
(C) 老人。
3. ( ) 文中的「詫異」一詞，指的是(A) 驚訝 (B) 生氣  
(C) 開心。
4. ( ) 文章中的長者運用了什麼樣的修辭法來勸戒年輕人不要抽煙？  
(A) 映襯法 (B) 譬喻法 (C) 倒反法。



練習三：請閱讀下列文章，並完成後面的文意選擇。

那年冬天，祖母死了，父親的差使也交卸了，正是禍不單行的日子，我從北京到徐州，打算跟著父親奔喪回家。到徐州見著父親，看見滿院狼籍的東西，又想起祖母，不禁流下眼淚。

喪事完畢，父親要到南京謀事，我也要回到北京唸書，我們便同行。我們過了江，進了車站。我買票，他忙著照看行李。行李太多了，得向腳夫行些小費，才可過去。他便又忙著和他們講價錢。我那時真是聰明過分，總覺他說話不大漂亮，非自己插嘴不可。但他終於講定了價錢；就送我上車。他給我揀定了靠車門的一張椅子；我將他給我做的紫毛大衣鋪好坐位。他囑我路上小心，夜裏要警醒些，不要受涼。又囑托茶房好好照應我。我心裏暗笑他的迂；他們只認得錢，托他們直是白托！而且我這樣大年紀的人，難道還不能料理自己麼？唉，我現在想想，那時真是太聰明了。

【節選自朱自清背影】

1. ( ) 作者在文中連續提到兩次「我那時真是聰明過分」和「我現在想想，那時真是太聰明了」，請問他真正的意思是？ (A) 他真的很觉得自己很聰明 (B) 他觉得自己那時是自作聰明 (C) 他覺得爸爸比他聰明。  
( ) 請選出文中使用了倒反法的句子 (甲) 我那時真是聰明過分 (乙) 總覺他說話不大漂亮，非自己插嘴不可 (丙) 我心裏暗笑他的迂 (丁) 那時真是太聰明了 (A) 甲乙 (B) 乙丙 (C) 甲丙 (D) 甲丁。



練習四：請閱讀下列文章，並完成後面的文意選擇。

我母親管束我最嚴。她是慈母兼任嚴父。但她從來不在別人面前罵我一句，打我一下。我做錯了事，她只對我一望。我看見了她的嚴厲眼光，便嚇住了。犯的事小，她等到第二天早晨我睡醒時才教訓我。犯的事大，她等到晚上人靜時，關了房門，先責備我，然後行罰，或罰跪，或擰我的肉。無論怎樣重罰，總不許我哭出聲音來。她教訓兒子，不是借此出氣叫別人聽的。

有一個初秋的傍晚，我吃了晚飯，在門口玩，身上只穿著一件單背心。這時候，我母親的妹子玉英姨母在我家住，她怕我冷了，拿了一件小衫出來叫我穿上。我不肯穿，她說：「穿上吧！涼了。」我隨口回答：「娘（涼）什麼！老子都不老子呀。」我剛說了這句話，一抬頭，看見母親從家裡走出，我趕快把小衫穿上。但她已聽見這句輕薄的話了。晚上人靜後，她罰我跪下，重重地責罰了一頓。她說：「你沒有老子，是多麼得意的事！好用來說嘴！」她氣得坐著發抖，也不許我上床上睡。我跪者哭，用手擦眼淚，不知擦進了什麼黴菌；後來足足害了一年多的眼翳病，醫來醫去，總醫不好。我母親心裡又悔又急，聽說眼翳可以用舌頭舔去，有一夜她把我叫醒，真用舌頭舔我的病眼。這是我的嚴師，我的慈母。

【節选自胡適母親的教誨】

1. ( ) 請選出文中使用了倒反法的句子 (A) 她從來不在別人面前罵我一句，打我一下。(B) 娘(涼)什麼！老子都不老子呀。(C) 你沒有老子，是多麼得意的事！好用來說嘴！(D) 這是我的嚴師，我的慈母
2. ( ) 文中胡適的母親說：「你沒有老子，是多麼得意的事！好用來說嘴！」，真正的意思是 (A) 誇獎胡適反應很快，能和玉英姨母聊天

(B) 責罵胡適怎麼可以把這種式掛在嘴上開玩笑 (C) 生氣自己

沒有把胡適教好。